
Ключи к олимпиадным заданиям мэ ВсОШ по русскому языку 

2022-23 учебный год  

 10 класс 

№ 
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Макс. 

баллы 

5 5 5 5 16 6 18 24 5 6 5 100 

Баллы             

 

 

1.Охарактеризуйте рифму как точную или неточную в тексте А.С. Пушкина «Песнь 

о вещем Олеге»: 

 

Князь тихо на череп коня наступил 

И молвил: Спи, друг одинокий! 

Твой старый хозяин тебя пережил: 

На тризне уже недалекой… 

Ответ: Рифма точная. Согласно старомосковскому произношению в ХIХ в. 

финальные –гий. –кий, –хий произносились твердо, например, как [кыṷ] 

2. На какое мнемоническое правило ориентирована фраза: 

 «Пастух Фока, хочешь щец?» 

Ответ: Здесь все глухие согласные 

 3.Объясните значение слова перегон: 

И вот опять вагоны, перегоны, перегоны, 

И стыки рельс отсчитывают путь, 

А за окном зеленым — березки и клены, 

Как будто говорят: Не позабудь. 

                                    В. Высоцкий. Не уводите меня из весны… 

Ответ: перегон – это расстояние между станциями. 

4.В современном толковом словаре есть такая статья: 

ПОХО'ЖИЙ. 1. с кем-чем и на кого-что. Имеющий сходство с кем-чем-н. 

Похожие лица.  

Когда сравнение производится среди людей, какое здесь действует ограничение? 

Х похож на У 

Ответ: Похожее лицо должно быть менее значимым в каком-то отношении: сын 

похож на мать, но не наоборот. Х похож на Пушкина, но не наоборот. 

 

5.  Найдите к каждой паре третье слово, которое объединило бы пару 

а) заголовок – звание; титул 

б) супружество – изъян; брак 

в) скамья – магазин; лавка 

г) гримаса – снаряд; мина 

6. Может ли безличный глагол быть в форме повелительного наклонения7 

Ответ: Может, если употреблён с частицей ПУСТЬ или ДА: Пусть нам повезёт. 

Пусть потеплеет 

7.  Установите авторство и объясните смысл следующих высказываний: 



1) Растекаться мыслью по древу. 2) Ох, тяжела ты, шапка Мономаха. 

3) Ворона в павлиньих перьях 

Ответ: Растека́ться мы́слью по дре́ву — пример неправильного выражения 

(изначально: в «Слове о полку Игореве» было «мысью по древу»; где «мысь» -в 

псковских говорах- означает «белка»); тем не менее, согласно словарям, выражение 

уже приобрело форму фразеологизма. 

Нынешняя трактовка фразеологизма означает: «Вдаваться в ненужные 

подробности, описывать детали, которые не представляют важности для общего 

сюжета». 

«Тяжела, ты, шапка Мономаха», - именно так говорил Борис Годунов в известной 

драме Александра Пушкина. Эти слова имеют метафорический смысл о тяжести 

управления государством 

 Выражение вошло в русский язык благодаря басне И. А. Крылова «Ворона» 

(1825), в которой ворона, желая быть самой красивой, воткнула себе в хвост 

павлиньи перья. Но павы набросились на нее и ощипали так, что даже сестры-

вороны её не узнали. Басня «Ворона» восходит к басням Эзопа («Сова и галка»), 

Лафонтена и др. авторов. 

В старину под «вороной в павлиньих перьях» разумелся обычно чванливый 

выскочка, человек, стремящийся проникнуть в чужой для него и более высокий 

общественный круг.  

Теперь мы называем так тех, кто хочет казаться лучше, умнее, чем он есть.   

8. Переведите древнеславянские слова на русский: татьба, возопити, година, 

присно, глаголити, лето 

Ответ: воровство – татьба; воскликнуть – возопити; время - година (от «ходина» - 

один ход (шаг, круг) Солнца); всегда - присно (также: до этого (времени), до того 

как); говорить – глаголити; год - лето 

9. Если Маша умнее Пети, то умна ли Маша? 

Ответ: не обязательно, могут быть оба глупы, но Маша умнее.  

10. В какой падежной форме выделенное слово: 

Не знал её. Отдыхал в Сочи. 

Ответ: род. или вин.; неизм. Слово 

11. Решить пропорцию: 

Петух - капун 

Курица - ? 

Ответ: Петух - капун 

Курица - пулярка 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


